

## 悠悠瀛湖水

文/李永明

瀛湖美，美在瀛湖水，瀛湖富有神韵和诗意。

瀛湖冬天的水最美，冬日的瀛湖静悄悄，瀛湖水碧波荡漾，水碧绿得让人心醉。随着游艇的行驶声，游艇后尾掀起硕大的浪花，将水面犁出一道道翻滚的浪潮，形成一道迷人的风景线。游客们瞬间用手机拍下这美好的画面。

清晨，万籁俱寂，瀛湖波澜不惊，氤氲缭绕，水面上烟雾弥漫，朦朦胧胧的。几个小划子忽隐忽现，开阔的水面一眼望不到边。两山对面草木萧条，树枝枯萎，只有漂亮的村庄醒目养眼。在清泉村的下游，几十棵水杉、杨柳叶子发黄，如枯死一般。树的主干沉浸在水里，大冬天与水为伴，但树的生命力极强，来年春暖花开时，这些疑似枯死的树木便会逢春发芽，不长时间便会长得郁郁葱葱。这些树木适应了瀛湖生存环境的禀赋，如安康人一样，随遇而安，生存能力强。

中午，太阳出来了，冬日的瀛湖风景如画。温暖的太阳照在江面上，水晶莹剔透，清澈得见不到底，那山那水美轮美奂，水色深沉宁静，几只野鸭闲来游荡，或前或后在湖面划出一道道水痕，水痕扩散开去，水波清荡，粼粼波光在阳光下闪着光芒，耀眼迷人。周围的村庄，屋舍、草木、庄稼、牛羊、高大的建筑物，小山丘全部倒映在水里，如海市蜃楼般美丽。船行驶在湖中，惬意舒坦，呼吸着清新的空气，瀛湖水能净化人的心灵，养胃清肺，填补内心缺失的宁静。中午时分也是瀛湖最热闹的时间，游客不断，人们看山看水看景，享受着瀛湖无穷的魅力，让人忘记一切烦恼，为这一汪水而傲骄。

夜幕降临，瀛湖的美景慢慢淡出人们的视线，此时的瀛湖像位沉睡的老人，洗净浮华，远离喧嚣，养足精气神，为远来的游客记住梦里家乡的名字。

瀛湖的春天更加妩媚多彩，水质清澈，烟波浩渺，湖光潋滟，树影绰约，湖光山色融为一体。那山那水那坡，水与大自然的一切植物交相辉映，勾勒出瀛湖如诗如画的美。清晨十分静谧，水面深蓝深绿，水墨画般迷人，水面开阔蜿蜒，烟波浩渺，四周青山环绕，绿草如茵，山水相依，湖光山色，清新宜人，成为盛景之地。

瀛湖是西北地区最大的人工湖，它涉及汉滨、岚皋、紫阳、汉阴三县一区，总水域面积11.625万亩，形成发电、防汛、养殖、饮用水、旅游为一体的多元化人工湖，被誉为“陕西的千岛湖”。湖水被山峦树木、野花野草环绕，美不胜收。

屋舍房屋、树木倒映在湖水中，如诗如画般令人沉迷。南来北往的小船一起云集流水码头，船舱里面堆满绿油油很鲜嫩的白菜、豇豆、四季豆、韭菜、绿西红柿等无公害蔬菜，男男女女、老老少少趁着早晨凉爽去赶集，每个人都忙忙碌碌，身挑菜担、步伐匆匆，进入农贸市场后便叫喊吆喝，给熙熙攘攘的市场增添了人气。瀛湖的鱼多水清，出现了多年罕见的“桃花水母”，这种水生生物的观赏研究价值像大熊猫一样珍贵，瀛湖水环境越来越好，水质越来越高。

随着包茂和十天高速的建成通车，瀛湖旅游产业如火如荼地发展，迅速带动了当地旅游业的发展，来瀛湖观光，吃瀛湖鱼宴成为省内外游客的首选。以瀛湖鱼为品牌的招牌菜深受游客的青睐，特别是瀛湖沿岸的流水古镇被评为“全国最美小镇”后，流水农家乐推出的鱼宴颇受青睐。“五一”当天，流水古镇停放的车辆达两千辆，两万多人来流水旅游，盛况空前。每逢周末，邻近的西安、十堰、重庆、安康城区等客人也云集流水，品尝鱼宴，赞不绝口。流水大官鱼庄、窑头山鱼庄、红太阳鱼庄等远近闻名，客源满堂，生意红火。老板们发了鱼财，纷纷进城买了商品房，开起了私家车，日子红火喜洋洋。

画里瀛湖，最美水乡。瀛湖的知名度越来越高，天南地北的人慕名前来，感受瀛湖的无穷魅力。火石岩大坝下的百艘游艇每天像离弦的箭一样，把游客送往各个景点，让旅客高兴而来满意而归。旅游旺季时，形成百艘游艇齐出动，水花飞溅，万人乘船畅游瀛湖的火热旅游画面。旅游高峰期，每天接待游客3万余人，当地的酒店、民宿、农家乐吃住爆满，一湖好水助推了文旅热潮。为了把瀛湖旅游业做大做强，决策者们审时度势科学决策，有效地把渔业、海事、旅游结合起来，整合各方资源形成一个发展的拳头，聚集精气神挖掘瀛湖的一切潜力，把瀛湖水域打造成西北最大最美的水上生态乐园。

多年来，瀛湖风景区依托瀛湖之水，挖掘茶水文化、禅文化、美食文化、旅游文化的历史底蕴和青山绿水的自然资源，将保护、提升水生态作为第一要务，激活传统、创新时尚，把它建成一颗璀璨的水域明珠，福泽人民。让这一湖美水造福百姓，让瀛湖成为一张向外推介宣传秦巴明珠的名片，把安康传播得很远很远……

本版图片由邵向东、林江、陈小勇、孔繁宏提供